THE SCHOOL DISTRICT OF PHILADELPHIA SCHOOL REFORM COMMISSION Office of Capital Programs 440 North Broad Street, 3rd Floor – Suite 371 Philadelphia, PA 19130

TELEPHONE: (215) 400-4730

Addendum No. 2

Subject: Retaining Wall Structural Repair

General Construction - B-002C of 2017/18

Location: Pollock Elementary School

2951 Welsh Road, Philadelphia, PA 19152

This Addendum, dated 29th of March, 2018, shall modify and become part of the Contract Documents for the work of this project. Any items not mentioned herein, or affected by, shall be performed strictly in accordance with the original documents.

1. BIDDERS' QUESTIONS:

QUESTION 1: Specification Section 01-1000 Summary of Work, Subsection 1.4 Summary Scope of Work: Note regarding EXCAVATED SOIL MANAGEMENT and Specification Section 01 1100 Environment Controls Part 3 Soil Management: Because the removal, and recycle or disposal of all excess soil costs or disposal sites cannot be determined without the School District providing analytical test results of the existing soils before the bid date, please provide analytical testing of the soils to be removed to allow proper pricing of costs of disposal or provide an ALLOWANCE for the transportation and disposal of excess soils.

RESPONSE 1: Soil sampling to determine whether or not existing soils meet PADEP criteria for clean fill was not made due to site conditions, so that information is not available.

Contractor is responsible for testing of excavated soil for offsite disposal to determine whether it is classified as clean fill or regulated fill per PADEP's Management of Fill Policy, dated August 7, 2010 at no additional cost to the District.

Since the presence or non-presence of regulated fill, the amount of such material, the type of contamination and the identity and location of disposal sites or landfills authorized to accept such types of regulated fill cannot be determined at this time, no allowance or unit price item can be provided to bidders at this time.

It will be addressed, if and whe,n the need arises.

QUESTION 2: Drawing C-100 calls for the removal of the existing play swing structure and rubber play surface under the swing. As Drawing C-101 does not call for the reinstallation of

Addendum No. 2 (cont'd)

the swing, please confirm that the swing or the rubber play surface does not need to be reinstalled.

RESPONSE 2: The swing does not need to be reinstalled. The rubber play surface within the limit of disturbance does not need to be reinstalled. Per the note on C-100, the play surface outside the limit of disturbance shall remain.

QUESTION 3: Does the existing asphalt paving coating at the foot hockey rink need to be restored where the existing paving in the hockey court is removed for the repair of the retaining wall. If the coating is to be restored, please provide a specification for the coating system.

RESPONSE 3: The asphalt paving coating does not need to be restored.

-END OF ADDENDUM NO. 2